

# 习近平就卢旺达遭受暴雨灾害向卢旺达总统卡加梅致慰问电

新华社北京5月9日电 5月8日,国家主席习近平就卢旺达遭受暴雨灾害向卢旺达总统卡加梅致慰问电。习近平表示,近日卢旺达多地遭受暴雨灾害,造成重大人员伤亡和财产损失,我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属、伤者和灾区人民致以诚挚的慰问。相信卢旺达一定能够战胜困难、重建家园。

# 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京5月9日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去万黎的中华人民共和国驻科特迪瓦共和国特命全权大使职务;

二、免去张润的中华人民共和国驻多米尼加共和国特命全权大使职务;

三、免去李宝荣的中华人民共和国驻委内瑞拉玻利瓦尔共和国特命全权大使职务;

任命吴杰为中华人民共和国驻科特迪瓦共和国特命全权大使。

任命陈鲁宁为中华人民共和国驻多米尼加共和国特命全权大使。

任命蓝虎为中华人民共和国驻委内瑞拉玻利瓦尔共和国特命全权大使。

# 各部门扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育——形成推动高质量发展的强大动力

本报记者

## 学思想 强党性 重实践 建新功

主题教育开展以来,各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以强化理论学习指导发展实践,以深化调查研究推动解决发展难题,把学习和调研落实到完成党的二十大部署的各项任务中去,形成推动高质量发展的强大动力。

推动高质量发展取得新成效,要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵、核心要义、实践要求,做到整体把握、融会贯通。

5月5日,国家发展和改革委员会举行读书班第二讲暨第一场专家辅导报告会,广大学员认真学习、热烈讨论,纷纷表示要全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,高质量履行好宏观管理和经济综合协调部门职责。

科学技术部持续在学深悟透、知行合一上下功夫,形成“部党组示范学、基层党组带动学、青年小组踊跃学”的学习格局。目前,科学技术部正在举办为期7天的读书班,安排了重点研读、交流研讨、主题党日、专题辅导等多项内容,聚焦科技工作新使命新任务开展深入研讨。

集体学习、个人自学、专家辅导、座谈交流……工业和信息化部通过多种方式加强理论学习,列出若干专题,深入研讨、交流运用党的创新理论解决实际问题的具体案例和体会,教育引导党员干部从思想上正本清源、固本培元,走好践行“两个维护”的第一方阵。

人力资源和社会保障部把开展主题教育作为重要政治任务,高标准高质量推进落实。组织年轻干部采取多种方式开展调研,检视制约政策落地“最后一公里”的难点堵点,推动学习教育成果转化为暖民心惠民生的政策措施。

国家能源局举办“能源大讲堂”活动,邀请政治能力强、政策水平高、业务素质好的党员干部和专家学者走上大讲堂,针对党员干部关注的理论热点和能源焦点问题答疑解惑。在主题教育期间,国家能源局还将举办四大期大讲堂活动。(下转第四版)

# 外贸稳中向好势头进一步延续

前4个月进出口总值同比增长5.8%

## 新数据 新看点

本报北京5月9日电 (记者杜海涛)据海关总署统计,今年前4个月,我国进出口总值13.32万亿元,同比增长5.8%。其中,出口7.67万亿元,增长10.6%;进口5.65万亿元,增长0.02%。4月份,我国进出口3.43万亿元,同比增长8.9%。

前4个月进出口同比增速较一季度加快1个百分点。海关月度调查显示,出口订单增加的企业占比已经连续4个月提升。

一般贸易进出口比重提升。前4个月,我国一般贸易进出口8.72万亿元,同比增长8.5%,占我国外贸总值的65.4%,比去年同期提升1.6个百分点。

东盟继续为我国第一大贸易伙伴。前4个月,我国与东盟贸易总值为2.09万亿元,增长13.9%。东盟为我国第二大贸易伙伴,进出口总值为1.8万亿元,增长4.2%。同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口4.61万亿元,增长16%。

民营企业进出口比重超五成。前4个月,民营企业进出口7.05万亿元,增长15.8%,占我国外贸总值的52.9%,比去年同期提升4.6个百分点。国有企业进出口2.18万亿元,增长5.7%。

前4个月,我国出口机电产品4.44万亿元,增长10.5%,占出口总值的57.9%。其中,汽车2045.3亿元,增长120.3%。

海关总署有关负责人表示,我国外贸稳中向好势头进一步延续。国务院近期出台新的推动外贸稳规模优结构政策措施,有助于提振外贸企业的信心和活力,推动全年外贸促稳提质。

数据来源:海关总署  
制图:蔡华伟

## 脚踏实地推进品牌建设

崔妍

5月10日,2023年中国品牌日活动将在上海世博展览馆启动。从人民日报“美好博物馆”快闪店,到中国空间站1:10模型;从“雪域先锋号”盾构机模拟驾驶舱,到电影《流浪地球2》里的工程机械设备……亮点纷呈的展览和活动,立体展示中国品牌的新成果新形象,擦亮经济大国的

生活的向往,也积蓄了推动高质量发展的新动力、新势能。

习近平总书记强调:“企业的品牌信誉非常重要,是一个不断积累的过程,既要有高标准,又要每一步都脚踏实地”。品牌建设是一项长期任务。以恒心办恒业,以品质树品牌,才能赢得市场认可,成就更多“百年老店”。我们相信,随着品质卓越、特色鲜明的品牌领军企业持续涌现,中国品牌定能为推动高质量发展和创造高品质生活提供有力支撑。

## 今日谈

## 一线调研 跟访村医看变化

第十版

## 中国品牌日特刊

第十三至十五版

导读

## 总书记的人民情怀

# 加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障

本报记者 李鹤 王玉琳

奋斗是新征程上最壮丽的旋律,劳动者是律动中最动人的音符。

其中,有这样一群身份特殊、数量庞大的劳动者,分外让习近平总书记牵挂:

在北京前门,总书记看望胡同服务点的“快递小哥”问冷暖;在湖南长沙,总书记与基层代表座谈时请来货车司机代表听疾苦;在陕西柞水,总书记走进直播间给乡村电商鼓干劲……

他们是8400万新就业形态劳动者,他们是习近平总书记心中“美好生活的创造者、守护者”。

就业是最大的民生。

2020年,面对世纪疫情和百年变局交织、严峻挑战和重大困难并存,习近平总书记英明决断:“疫情突如其来,新就业形态”也是突如其来。对此,我们要顺势而为,让其顺其自然、脱颖而出。”

随着信息技术的进步和经济发展的转型,中国的辽阔土地上,生产要素在重组,劳动者就业结构和方式也悄然发生着变化。

2008年前后,共享经济在我国还方兴未艾,而15年后的今天,第九次全国职工队伍状况调查结果显示,全国新就业形态劳动者已占职工总数的21%。他们主要分布在交通出行、生活服务、知识技能、医疗分享等领域。

近年来,新就业形态的“蓄水池”和“稳定器”作用日益显现,大幅提升了我国经济运行的就业承载力,特别是在抵御疫情冲击中发挥了巨大作用。

一枝一叶总关情。

新就业形态渐进调整的过程中,每一个劳动者的前途命运都牵动着总书记的心。

龙兵是1700万货车司机中的一员。2020年9月17日,是他永生难忘的日子。他没有想到,那次与总书记面对面座谈之后,他反映的行业痛点问题全都得到了有效解决。

国家四部门开展道路限高限宽设施和检查卡点专项整治,路上开车更顺心了;全国1300多个“司机之家”建起来了,洗澡休息更舒心了;货运信息平台建设也在逐步发展,车货匹配更省心了……

“一个时期有一个时期的问题,一个群体有一个群体的困难,我们要重视起来,不断解决。”总书记的话,朴实、厚重、坚定,温暖了货车司机,也温暖了整个新就业群体。

# 给农业现代化插上科技的翅膀

——开局之年看杨凌

本报记者 王乐文 孔祥武 孙振



“我的这块地上,‘种’着19个科研课题。”指着一片1200亩的麦田,年过七旬的育种专家宋协良如数家珍。

走进陕西杨凌,田野里扑面吹来农业科技风。

习近平总书记强调:“中国现代化离不开农业现代化,农业现代化关键在科技、在人才”“给农业现代化插上科技的翅膀”。

脚踏黄土,行走杨凌,目之所见,创新的故事时刻在上演。

在长达18年的时间里,这里是我国唯一的国家级农业高新技术产业示范区——国务院1997年批准建立杨凌农业高新技术产业示范区,2015年后陆续批准建立其他农业高新技术示范区。

杨凌在哪里?地处关中平原腹地,距西安、咸阳、宝鸡均在60公里以上。

杨凌以前是小镇,只有4平方公里。现在是小城,全城135平方公里,人口25万多,其中8万多农民、6万多名学生,西北农林科技大学、杨凌职业技术学院坐落于此。

先行十八载,这座闻名遐迩的“农科城”名不虚传——

在这里,能看到无土栽培的植物工厂。蔬菜种水盆里,能种满10层钢架。人工模拟的“太阳光”全天照射,营养液通过管道循环供给,全年不间断生产。

在这里,“南橘北枳”的定律被打破。青皮甘蔗、火龙果等曾经只在南方生长的水果品种,通过温室大棚的光热调控,实现“南果北种”。

在这里,农民会种地,“慧种地”。大棚连上物联网,水肥一体化一键调控,节水节肥超过六成。

时时放心不下。

新就业形态具有雇佣关系灵活化、工作内容碎片化、工作方式弹性化、创业机会互联网化等特点,但也给从业者的权益保障造成了困难。

“部分农民工、灵活就业人员、新业态就业人员等人群没有纳入社会保障,存在‘漏保’‘脱保’‘断保’的情况”,类似问题,总书记时常谈起。

加强新就业形态劳动者权益保障,成为新时代新征程上需要细致解答的一道民生考题。

从党的十八届五中全会首次提及“新就业形态”的概念,到党的二十大报告要求“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”,在习近平总书记的关怀下,对新就业形态劳动者的关爱越来越具体而微。

围绕维护好快递员、网约工、货车司机等新就业群体的合法权益,总书记反复强调“要完善多渠道灵活就业的社会保障制度”,指出“相配套的法律法规政策措施也不能姗姗来迟”,同时提醒要“做好新就业群体的思想引导和凝聚服务工作”。

为人民生活安康托底。

总书记的关心关切,迅速转化为各地区各部门的行动自觉,相继出台扶持政策,推出暖心举措,加强劳动法律制度建设,补齐新就业形态劳动者权益保障短板。

人社部新近发布的《新就业形态劳动者劳动合同和书面协议订立指引(试行)》,明确将职业伤害保障制度写入文件,解决新就业群体的职业隐忧。此前,2021年7月出台的《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,将新就业群体纳入劳动保障基本公共服务范围。

在上海,快递员、外卖员可以按规定参加社保了;在湖北武汉,网约车司机有了流动党支部;在山东济南,暖心驿站还能提供法律援助、政策咨询、职业技能培训等服务……

实实在在的便利,让新就业形态劳动者感受到越来越多的温暖。今日中国,新就业群体有尊严、有保障,更有发展。

2022年北京冬奥会开幕式上,一面五星红旗在100多位普通中国人手中传递,其中,就有作为400多万“快递小哥”代表的刘阔。“我一直牢记着总书记的话,努力做一只勤劳的小蜜蜂。”

从植物工厂,到“南果北种”,再到智慧农业,这些科技感十足的现代农业技术,源自对困难的克服:干旱缺水、土地贫瘠,曾严重制约西北干旱半干旱地区农业生产。怎样种地最节水?怎样用水更高效?发展设施农业,推广无土栽培、水肥一体化等技术,是杨凌给出的答案之一。

“背靠大西北,面向黄淮海,国家在区位优势明显、农业科教资源丰富的杨凌设立示范区,旨在通过深化科教体制改革,探索我国干旱半干旱地区现代农业发展,以农业科技现代化推动农业现代化。”杨凌农业高新技术产业示范区党工委副书记黄思光说。(下转第二版)

(相关报道见第七版)

题图:杨凌职业农民创新创业园俯瞰。

杨凌农业高新技术产业示范区供图